

I.

Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Входъ Господа въ Іерусалимъ.

*Идѣже зависть и рвеніе, ту
нестроеніе И всяка зла вещь (Іак.
3, 16).*

Иисусъ Христосъ, проходя изъ Виѳаніи въ Іерусалимъ и поровнявшись съ селеніемъ Виѳаніею, останавливается; и, подозвавши двухъ учениковъ Своихъ, говоритъ имъ: „пойдите въ это селеніе, которое прямо предъ вами; при входѣ въ него вы тотчасъ найдете ослицу привязанную и съ нею молодого осла, на котораго еще никто не садился; отвязавши, приведите ихъ ко Мнѣ; и если кто спроситъ васъ: для чего отвязываете? скажите, что они надобны Господу, и тотчасъ отпустятъ ихъ сюда“. Посланные пошли, и привели къ Иисусу Христу ослицу съ молодымъ осломъ. Ученики покрыли молодаго осла одеждами своими и посадили на него Іисуса Христа; и Онъ отправился въ Іерусалимъ. Такимъ образомъ сбылось писанное въ книгахъ пророческихъ „скажите дочери Сіоновой: не бойся! се, Царь твой грядетъ къ тебѣ кротокъ, сидя на младомъ ослѣ, рожденномъ отъ подъяремныхъ“ (Ис. 92, 11; Зах. 9, 9). И когда Онъ ѣхалъ, многіе изъ народа постилали одежды свои по дорогѣ; а иные срѣзывали вѣтви съ деревъ, и бросали по дорогѣ. Онъ поднимается на верхъ горы Масличной, откуда открывался видъ на Іерусалимъ. Тогда все множество учениковъ Его, т. е. слушавшихъ Его ученіе, начали въ радости велегласно хвалить Бога за всѣ чудеса, какія они видѣли. Изъ народа, со всѣхъ сторонъ, и отъ тѣхъ, которые встрѣчали, и отъ тѣхъ, которые сопровождали, послышались восклицанія: „Осанна (помоги Господи) Сыну Давидову! Благословенъ Грядущій во имя Господне! Благословенно наступающее царство Отца нашего Давида! Благословенъ Царь, грядущій во имя Господне! миръ на небеси, и слава въ вышнихъ! Благословенъ грядущій во имя Господне, Царь Израилевъ!“ Тутъ нѣкоторые изъ фарисеевъ, бывшихъ среди народа, сказали Ему: „Учитель! останови учениковъ Своихъ“. Но Онъ отвѣчалъ, „Я вамъ сказываю: если они замолчатъ, то камни возопіютъ“. И когда Онъ спускался къ городу,

то, взглянувъ на него, заплакалъ о немъ, и сказалъ: „О если бы ты, хотя въ этотъ день, тебѣ благопріятствующій, понялъ, что служить къ благосостоянію твоему. Но вотъ, это скрыто отъ очей твоихъ! Придутъ дни, когда враги твои поднимутъ насыпь вокругъ тебя, окружаютъ тебя, стѣснятъ тебя со всѣхъ сторонъ, разорятъ тебя до основанія, побьютъ дѣтей твоихъ среди тебя, и не оставятъ въ тебѣ камня на камнѣ, за то, что ты не уразумѣлъ времени, въ которое такъ чудно посѣтилъ тебя Богъ“. Когда Онъ вступилъ въ Іерусалимъ, весь городъ пришелъ въ движеніе. Спрашивали: кто это? Народъ говорилъ: это Іисусъ, Пророкъ изъ Назарета Галилейскаго. При этомъ случаѣ бывшіе съ Нимъ прежде разсказывали, какъ Онъ воскресилъ изъ мертвыхъ Лазаря. Всѣ спѣшили посмотрѣть на Чудотворца. Между тѣмъ фарисеи съ укоризною говорили другъ другу: видите ли, что вы не успѣваете ничего? смотрите, весь міръ за Нимъ идетъ! Іисусъ Христосъ вступилъ въ храмъ. Тутъ приступили къ Нему слѣпые и хромые, и Онъ исцѣлилъ ихъ. Первосвященники и книжники не выпускали Его изъ глазъ, и были невольными свидѣтелями Его чудесъ. Но когда дѣти стали повторять въ храмѣ восклицанія, слышанныя ими на пути отъ отцовъ, и начали взывать: осанна Сыну Давидову!—они закипѣли негодованіемъ, и сказали Ему: „слышишь, что они говорятъ?“ Іисусъ Христосъ отвѣчалъ: „да! а развѣ вы не читали: въ устахъ младенцевъ и грудныхъ дѣтей Ты приготовилъ Мнѣ хвалебную пѣснь“ (Псал. 8, 3). Оставивъ храмъ, Іисусъ Христосъ съ двѣнадцатю учениками Своими пошелъ въ Виѳанію (Матѳ. 21, 1—17; Мар. 11, 1—11; Лук. 19, 29—44; Іоан. 12, 12—15, 17—19).

Господь Своимъ ученіемъ и чудесами постепенно велъ іудеевъ къ сознанию непреложной, предсказанной пророками, истинности Своего воплощенія и Своего посланничества. Величайшее чудо совершилъ Господь, воскресивъ Лазаря, тѣло коего начало предаваться тлѣнію; многіе были приведены симъ чудомъ къ вѣрѣ въ Него и только ожесточенные вожди народа—первосвященники, книжники и фарисеи, за исключеніемъ немногихъ личностей, остались врагами Іисуса Христа; они ничѣмъ не увѣрились и спѣшили покончить съ правосуднымъ обличителемъ ихъ невѣрія и развратной жизни. Настало предопредѣленное въ предвѣчномъ совѣтѣ Божіемъ событіе торжественнаго входа Господа въ Іеру-

салимъ на молодомъ ослѣ, какъ было предсказано пророками; народъ съ торжествомъ встрѣчаетъ Его, какъ Царя. милосердый Господь не переставалъ оказывать Своей милости народу: приступили къ Нему слѣпые и хромые, и Онъ исцѣлилъ ихъ. Первосвященники, книжники и фарисеи все это видѣли; они зорко, съ адскою злобою слѣдили за дѣйствіями Иисуса Христа и каждую минуту готовы были умертвить Его, но боялись народа. Народъ, если не видѣлъ въ Немъ обѣщаннаго Мессіи, по своему крайнему невѣжеству и ложному ученію своихъ недобрыхъ учителей, то уважалъ и чтилъ Его, какъ своего Благодѣтеля, всегда окружалъ Его, ожидая отъ Него себѣ милости и помощи. И вотъ, когда въ окружающемъ народѣ стали раздаваться дѣтскіе голоса, прославляющіе Господа, первосвященники и книжники закипѣли негодованіемъ и сказали Ему: „слышишь, что они говорятъ?“ Иисусъ Христосъ отвѣчалъ: „да! а развѣ вы не читали въ псалмѣ Давидовомъ: въ устахъ младенцевъ и грудныхъ дѣтей Ты приготовилъ Мнѣ хвалебную пѣснь“. Книжники и фарисеи были ослѣплены завистью по отношенію къ Иисусу Христу, пріобрѣтавшему все больше и больше послѣдователей, были ослѣплены ненавистью къ Нему за открытое обличеніе Имъ ихъ пороковъ, были ослѣплены гордостью и самомнѣніемъ. Слепота ихъ была такъ сильна, что они не только не видѣли во Христѣ Обѣтованнаго Мессію, но не видѣли даже и благодѣній, совершаемыхъ Имъ людямъ и самыя чудеса Его старались поставить Ему въ вину. Нерѣдко бываетъ въ жизни, что человекъ ожесточается даже противъ своего благодѣтеля, когда услышитъ отъ него справедливое обличеніе; при всей очевидности правоты обличителя онъ бываетъ готовъ опозорить его и очернить предъ всѣми. То же видимъ и въ нашей грѣшной жизни. Не можемъ мы вмѣстѣ съ апостоломъ сказать: похвала наша сія есть, что мы въ простотѣ и богоугодной искренности живемъ въ мірѣ. Нѣтъ, все въ нашей жизни основано на взаимной враждѣ, лести, угодничествѣ. Не польстилъ, не угодилъ любящему лести, и сталъ врагомъ; начинается злѣйшая месть. Такъ мы и страдаемъ, такъ мы и мучимъ другъ друга, не даемъ другъ другу покоя, забывая слова апостола: если другъ друга угрызаете и съѣдаете, берегитесь, чтобы вы не были истреблены другъ другомъ, и сами не замѣчаемъ, что причина безпокойства въ насъ самихъ. А все

это отъ того, что мы, называясь христіанами, не вѣруемъ во Христа, не знаемъ Его, потому что не читаемъ и не слушаемъ Его словъ евангельскихъ, ежедневно намъ возвѣщаемыхъ, не внимаемъ во весь ходъ Его искупительныхъ дѣйствій, во время Его пребыванія на землѣ, не знаемъ самыхъ главнѣйшихъ истинъ ученія Христова, а если и знаемъ, то не стараемся воплощать ихъ въ жизни своей; безъ всякаго страха, безъ всякаго содроганія оскорбляемъ Христа Спасителя своею недоброю жизнію. Все стремленіе, вся забота воплотившагося Господа заключалась въ томъ, чтобы призвать людей къ миролюбивой жизни, ко взаимной любви, ко взаимной помощи, ко взаимному исправленію другъ друга; а у насъ какъ разъ идетъ все наоборотъ, замѣчаемъ вражду и месть не только между чужими, но даже между близкими родными, между отцомъ и дѣтьми, между мужемъ и женою, между братьями и сестрами. Что же намъ дѣлать? Обыкновенно мы отговариваемся тѣмъ, что такой уже вѣкъ насталъ. Отговорка неосновательная и пагубная. Былъ вѣкъ невѣрія и распущенности нравовъ при пришествіи Сына Божія на землю; но не всѣ были невѣрующими, не всѣ были готовы распять Господа, были и такіе, которые съ радостію встрѣтили Его. Видны были и между іудеями добрыя семейства, родители учили доброму своихъ дѣтей, и эти дѣти своими восторженными восклицаніями къ прославленію Господа посрамили первосвященниковъ, книжниковъ и фарисеевъ. Вотъ и намъ теперь не слѣдуетъ ссылаться на то, что нынѣ вѣкъ такой, а нужно дружно взяться за дѣло исправленія нашей порочной жизни, нужно безотлагательно взяться за наученіе дѣтей своихъ вѣрѣ и благочестію, чтобы они съ младенчества умѣли прославлять Бога въ молитвахъ своихъ и въ дѣлахъ своихъ. А чтобы все это сдѣлать для дѣтей, нужно предварительно самимъ родителямъ хорошо вникнуть въ ученіе Божественное, а для этого прилежно прислушиваться къ ученію Церкви Христовой, не оставлять безъ вниманія проповѣди церковной и не только называться христіанами, но быть и по жизни таковыми Аминь.

Прот. Н. Русачевъ.

Поученіе на 4 недѣлю Великаго Поста.

Самъ (Христосъ), искушенъ бывъ, можетъ и искушаемымъ помощи. Евр. II, 18.

Въ этихъ словахъ Апостола содержится чрезвычайно важная мысль для вѣрующаго о томъ, что